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Schotwege nach MafB3 mit
Klaus Prystaz” Zauberbiichse

Bei meinem Modell des kanadischen Neufundlandschoners
BLUENOSE wollte ich mich nicht mit einer zwar sicheren, aber
nicht vorbildgetreuen einfachen Schotfiihrung begnigen.

Im Original war die Grof3schot Uber einen doppelten und einen
dreischeibigen Block geschoren. Daraus resultierte fir das Modell
eine Schotlange von 560 cm. Der verfiigbare Raum im Rumpf war B = =<
jedoch auf ca. 100 cm begrenzt, und auch der Schotweg der emgesetzten Winde (Graupner Regatta) von
maximal 65 cm reichte nicht aus. Ohne Ubersetzung war also eine originalgetreue Schotfiihrung nicht
maoglich. Nach verschiedenen Versuchen fand ich schlief3lich ein System, mit dem sich Schotwege fast un-
abhangig von Modellgrol3e, Platzangebot, Segelwinsch und den auftretenden Kréften betriebssicher und
fast reibungslos in meterlange Schotwege Ubersetzen lassen.

An einem Winter-Workshop in Bern, wo ich die Einrichtung vorstellte, Uberzeugte die damals noch namen-
lose Konstruktion meine Schweizer Minisail-Freunde sofort. Das Prinzip wurde alsbald fir verschiedene
Modelle tbernommen und nach kurzer Zeit auf den Namen Zauberbichse getauft. Inzwischen finde ich,
daf der Name, der sich in Minisailkreisen eingebdrgert hat, eigentlich ganz gut palf3t.

Wie bei einem guten Zaubertrick funktioniert namlich alles sehr einfach: So wie man aus einer Blume einen
ganzen Blumenstraull zaubert, steckt man in die Biichse ein kurzes Stick Seil und zieht ein mehrfaches
davon heraus und umgekehrt!

Prinzip und Berechnungen

Bevor wir den begrenzten Weg der Umlaufschot durch eine
Ubersetzung beliebig verlangern kénnen, sind aber einige Uber-
legungen und ein paar einfache Berechnungen nétig.

Als erstes stellt sich die Frage des Platzangebotes und damit der
Plazierung im Modell. Die Biichse sollte in direkter Flucht zwi-
schen Umlaufschot und Decksdurchfihrung eingebaut werden,
um unnoétige Reibung durch Umlenkungen zu vermeiden.

Fir kleine Modelle bis 1 m Rumpflange genigt ein Raum in der
Grof3e von 50 mm x 50mm x 20 mm, wahrend fir groRe Modelle
der Platzbedarf bis ca. 150 mm x 150 mm x 40 mm betragen
kann.

Das Funktionsprinzip ist einfach.

Zwei unterschiedlich grof3e Seilspulen sind auf der selben Achse fest miteinander verbundenen. Wird das
eine Seil von der ersten Spule durch Zug abgerollt, dreht sich die zweite Spulen mit und wickelt gleichzeitig
das andere Seil auf.

Dieser Vorgang funktioniert in beiden Richtungen. Der Unter- ’/
schied der Spulendurchmesser bestimmt dabei das Uber- bzw.
Untersetzungsverhéltnis. Dieses Verhaltnis soll nun als nachstes r ;.
berechnet werden. Zuerst wahlen wir den Durchmesser der gro-
Beren Spule, welcher sich nach dem Platzangebot im Modell-
rumpf richtet.

Fur unsere Modellrechnung nehmen wir einen verfiigbaren Raum
von 100 mm x 100 mm x 25 mm fir die Zauberbiichse an. Das
heil3t, dal3 die grof3e Spule in der Buichse einen Durchmesser
von ca. 80 mm haben kann, denn wir brauchen um diese herum
ja noch ein Gehause.

Dazu berechnen wir mit der bekannten Formel U = d x ??? = 3.14) den Umfang der Spule
80 mm x 3,14 = 251,2 mm Umfang.
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Fur die im Modell originalgetreu geschorene Schot haben wir eine bendtigte Lange von ca. 5000 mm ermit-
telt.

Wir teilen nun die 5000 mm durch den Umfang der Spule von 251,2 mm und errechnen so die Anzahl der
Umdrehungen um diese 5000 mm aufzuwickeln:

5000 mm : 251,2 mm = 19,9 Umdrehungen.

Danach ermitteln wir den Schotweg, den unsere Segelwinde im Modell macht.

Fir unsere Rechnung setzen wir dafir 600 mm an.
Diese 600 mm mussen jetzt ebenfalls mit 19,9 Umdrehungen auf einer kleineren Spule aufgewickelt wer-
den.

Deren Durchmesser berechnen wir wie folgt:
Die Schotlange teilen wir durch die Umdrehungen und erhalten so den Umfang der kleinen Spule:
600 mm : 19,9 = 30,15 mm Umfang

Den Umfang teilen wir jetzt durch ? und erhalten so den Durchmesser der kleineren Spule:
30,15 mm : 3,14 = 9,6 mm Durchmesser.

Diesen Wert korrigieren wir auf 10 mm, denn kleiner als 10 mm sollte diese Spule nicht werden, da sonst
die Lager zu stark belastet werden.

Die Gegenrechnung mit diesem Wert ergibt dann folgende Schotlange auf der grof3en Spule:
10 mm x 3,14 = 31,4 mm Umfang

600mm : 31,4 = 19,1 Umdrehungen

19,1 x 251,3 mm = 4801,9 mm Schotlénge.

Sollte uns die resultierende Schotlange von ca. 4800 mm nicht reichen, dann kdnnen wir die gré3ere Spule
neu berechnen.

Wir teilen die Mindestschotl&ange von 5000 mm durch die neu berechnete Anzahl Umdrehungen und erhal-
ten somit den neuen Umfang der grof3eren Spule:

5000 mm : 19,1 = 261,78 mm Umfang.

Den Umfang teilen wir durch ?? und erhalten so den passenden neuen Durchmesser fir die grof3e Spule:
261,78 mm : 3,14 = 83,36 mm Durchmesser.

Ein Spulendurchmesser von aufgerundet 84 mm ware bei unseren angenommenen Platzverhaltnissen
noch moglich und so kommen wir nun zum Bau der Einzelteile.

Zauber-Biichse Schema

Grolbaum
I |
Grofschothlock
S-fach gescharen
Dichtholan:
der Schatwagan zlaht lbar disUmilaufrslla
dle Lelng von der kielnan Rolle harunter, |
dahal wird dls Grofschot auf dls grofis Rolle aufgewickelt.
der Schatwagen glbt die Umlasfrolle firel - f/ \
bar- Untorsetzang | =
das Grofisagel rleht die Grofischot von der ZaubarbGchss heruntor, ﬂ,w |: { :,- |

die Lelne wird dabel auf die kisine Rolle Gher dis Umnlenkrolle aufgewlickelt
solange es die Stellung dea Schetwagen zuldiit.

Konstruktion 1

Doppelte Seilspule

Die Doppelspule sollte stabil gebaut aber dennoch maoglichst leicht sein, damit sie sich durch die eigene
Schwungmasse nicht weiter dreht, auch wenn durch die Schoten keine Kraft mehr auf sie wirkt.

Man kann sie aus Aluminium drehen oder aus Alueinzelteilen aufbauen und mit Zweikomponentenkleber
verkleben, wie ich es gemacht habe. Rundlaufabweichungen sollten moglichst unter 0,1 mm liegen, und
die Spule sollte auch keine wesentliche Unwucht aufweisen.

mb-02-12.doc Seite: 2 von 3



Die Achse besteht aus Silberstahl und sollte mdglichst wenig Achsspiel besitzen. Dazu mehr bei der nach-
sten

Baugruppe 2

Gehause mit Deckel Es besteht aus 2 mm starken Plexiglasplatten, so daf3 man bei einer Fehlersuche die-
sem leichter auf die Spur kommt.

Ich baue das Geh&ause immer sechseckig.

Das ergibt aul3en gute Moglichkeiten die Zauberbiichse im Modell zu
befestigen und innen in den Ecken habe ich Platz fir die Distanz-
buchsen mit denen der Deckel verschraubt wird.

Die Bohrungen im Geh&useboden und im Deckel werden zusammen
in einem Arbeitsgang gebohrt. Als Lager fur die Achse geniigen
Messingbuchsen, besser sind Bronzebuchsen wobei der Achs-
durchmesser je nach Modellgréf3e zwischen 1,5 mm und 2,5 mm lie-
gen sollte.

Bei Kugellager kann der Achsdurchmesser auch gréRer gewahit
werden.

Drei pal3genaue Einsatze oder Zwischenwénde in Hohe der Spulenseitenwénde verhindern, dal3 sich die
zwei Seile verheddern oder von den Spulen gleiten.
Der Spalt zwischen den beiden Bauteilen sollte moglichst klein sein.

Auf den Deckel werden zwei Plexiglasstiicke so aufgeklebt, dal? sie an zwei gegenuberliegenden Gehau-
seseitenwande etwas uberstehen. Sie dienen zum leichteren Demontieren des Deckels, der exakt in die
Gehauseseitenwande passen sollte, um so die auftretenden Krafte auf das Geh&use ubertragen zu kon-
nen.

Durch zwei Bohrungen in den Seitenwéanden werden die Rohrchen fir die Schotfiihrungen eingeklebt, so
daR die Schoten direkt an die Spulen gefuihrt werden.

Das System kann sowohl waagrecht wie auch senkrecht eingebaut werden. Es empfiehlt sich, die Anlage
vor dem Einbau in das Modell grtindlich zu testen. Dabei mul3 sich die Spule auch unter Belastung im Ge-
hause leicht drehen und darf weder am Gehéause, den Zwischenwanden noch am Deckel streifen.

Die Reibung im Achsenlager wird durch einen Tropfen Ol noch minimiert.
Fur eine optimale Funktion des ganzen Schotzugs sind die modifizierte Umlaufschot und sehr leicht lau-
fende Scheiben in den Blocken, wie sie anderweitig beschrieben werden, unabdingbar.

Klaus Prystaz
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